

5艘新型船舶同天开工 宁波高端造船业景气指数飙升

记者 金鹭 通讯员 宋兵

昨天上午，在位于象山的宁波游艇有限公司生产车间内，工人正紧张有序地建造船舶，呈现出一片繁忙景象。就在前一天，该公司的2艘新型游艇获宁波船检部门批准开工。这些游艇采用主甲板左右非对称设计，不仅优化了船体流体力学性能，更创新性拓宽游客动

线空间，显著提升乘船舒适度。这样的造船技术，在国内具有稀缺性。”公司负责人透露。与宁波浩羽2艘新型游艇一同开工的，还有浙江博海船业有限公司的3艘多功能交通艇。与普通单一功能的船舶相比，浙江博海船业的这些交通艇集成船舶污水回收、测量、自动起锚等前沿技术，实现“一船多能”。5艘新型船舶同一天开工，这

是宁波依托船舶制造底蕴和持续的技术革新，加速从传统造船基地向全球船舶工业高地跃升的生动写照。自去年底以来，我市不少船企订单一直维持在高位，造船订单已排到2027年，覆盖游轮、散货船、集装箱船等高附加值船型，其中最大单船载重吨位突破5万吨，显示宁波造船业向高端化转型趋势。

作为宁波造船业的“重地”，象山去年交付新船62艘，总载重吨达112.1万吨，实现产值39.5亿元，同比增幅达58%。宁波远洋运输股份有限公司于去年年底开工建设2艘全球最大、全国首批的740标箱沿海电动集装箱船。目前，象山已建成船舶修造场所22处、船台345个、舾装码头12个，年修造船能力提升至200万吨规模。

穿山港区今年首批锂电池出运

本报讯（见习记者林昱辰 通讯员吴沁 祁凯）3月3日下午，在宁波舟山港穿山港区，载有325个自然箱锂电池的“嘉华宁波”轮正式开启“中欧快航”第二航次。这是穿山港区今年首批锂电池出运，也是2024年12月30日首航的宁波舟山港—德国威廉港“中欧快航”创下26天直达的最快航程纪录后的再次发力。

锂电池作为外贸“新三样”之一，其规模化出运标志着穿山港区国际物流竞争力的提升，进一步巩固宁波舟山港在全球供应链中的枢纽地位。为保障锂电池等“新三样”货物高效出口，宁波海事部门推出“前移服务”，通过船舶开航前的专业化“体检”，破解海运周期长、环节多等难题。

首航期间，“嘉华宁波”轮在德国威廉港接受PSC检查（港口国监督检查）时以“零缺陷”通过。船长王青龙表示：“此次成绩得益于宁波海事部门的专业指导，为安全航行打下基础。”未来，宁波舟山港将以德国威廉港为分拨枢纽，通过水水联运覆盖北欧、波罗的海沿岸，陆路运输辐射德国、法国等西北欧及中东欧主要国家，全程耗时仅30天。

据了解，为满足市场需求，据了解，为满足市场需求，



3月2日，“嘉华宁波”轮靠泊在穿山港区。（宁波穿山海事处供图）

“嘉华威廉”轮计划于3月底投入运营，与“嘉华宁波”轮对开航行，推动航线进入月班常态化运营，为“新三样”出口打造高效、安全的绿色通道，助力外贸稳增长与经济高质量发展。

宁波第二家美股上市企业 斯凯蒙成功登陆纳斯达克

本报讯（见习记者金宇涵）北京时间3月4日，控股宁波斯凯蒙太阳能有限公司（股票代码：PN，以下简称斯凯蒙）成功登陆纳斯达克资本市场。这是继极氪（股票代码：ZK）去年5月在纳斯达克上市之后，宁波第二家在美股上市的企业。

公司官网显示，斯凯蒙成立于2011年，是一家专注于太阳能储能系统领域的企业，集新能源线束制造、储能逆变器经销、超级充电桩部署和光伏电站投资于一体，主要产品涉及一站式系统、逆变器、储能电池、光伏线缆等。目前，公司分别在江苏南京和浙江绍兴设立智能制造基地，专注研发新能源线束、智能控制器及太阳能应用产品，国外销售网络覆盖欧洲、东南亚、南非、北美等区域的60多个国家。从招股书的数据来看，2023财年、2024财年（财政年度结算日期为每年9月30日），斯凯蒙营收分别为4986.4万美元和5081.5万美元；净利润分别为116.58万美元、180.77万美元，净利润增长率超55%，呈现稳步发展趋势。

此次IPO共发行200万股普通股，发行价为每股4.00美元，预计募集资金总额为800万美元。截至首日收盘，该股报4.03美元，上涨0.75%，市值约为1.09亿美元。招股说明书显示，此次上市所募资金净收益将主要用于拓展产品线和服务，以及增强研发能力，各自占比30%，其余20%将用于多渠道营销提高品牌知名度、营运资金和一般公司事务。

品牌与渠道的“双向奔赴” 雅戈尔牵手万达商管

本报讯（记者冯璋）昨天，雅戈尔与珠海万达商管集团在宁波雅戈尔总部签订战略合作协议。

全国80多家商业集团的高管齐聚宁波为雅戈尔庆生。时隔3个月，双方即在“总对总”对接上取得了实质性进展。签约后，双方将在总部联合运营企业、商业运营总建筑面积超7000万平方米，年客流量超39亿人次，成为推动中国商业繁荣的重要力量。事实上，雅戈尔早在2009年就开始与万达合作，第一家店即宁波鄞州万达店，至今仍在雅戈尔全国购物中心店排名中名列前茅。截至2024年，双方已在全国各万达广场开设了160多家门店，销售额突破3亿元。去年11月，雅戈尔举行了创业45周年庆典，包括万达在内的

珠海万达商管集团是全国规模最大的商业物业持有及管理运营企业，商业运营总建筑面积超7000万平方米，年客流量超39亿人次，成为推动中国商业繁荣的重要力量。事实上，雅戈尔早在2009年就开始与万达合作，第一家店即宁波鄞州万达店，至今仍在雅戈尔全国购物中心店排名中名列前茅。截至2024年，双方已在全国各万达广场开设了160多家门店，销售额突破3亿元。去年11月，雅戈尔举行了创业45周年庆典，包括万达在内的



宁波市江北区实验小学的学生正在展示送给库车的图书和信件。

一本书 一封信

架起甬库“童心桥”

“虽然我们没见过面，但老师说，宁波和库车是手拉手的朋友，我想通过这本书、这封信和你做朋友。”稚嫩的笔触、童真的话语、真切的期盼，这是宁波的孩子写给远在新疆库车素未谋面的新朋友的信。近日，宁波市江北区实验小学207班的40名孩子挑选出了各自最喜欢的一本书，并附上一封信，寄给了新疆库车市阳明小学的孩子。3月4日，库车市阳明小学201班的学生收到了这份跨越4500公里的礼物。

“远方的朋友，谢谢你！我会给你回信的。相信我们一定能成为好朋友。”库车的孩子们挥舞着书籍和信笺，通过视频向宁波的小朋友致谢。库车市阳明小学党支部书记、宁波援疆教师总队队长胡涛告诉记者，今年是宁波对口支援库车的第15年，“我们非常乐意看到两库两地的孩子们开展交流，这为两地的未来发展注入了新的活力。”（陈结生 宣佳含 严雯 文/摄）



库车市阳明小学的学生正在阅读宁波来信。

“慈善公益，我会一直做下去！”

——蓝天应急救援队队员饶凯二三事

在宁波，看见文明中国

记者 吴向正 通讯员 龚静

“少说多做，默默奉献”“有什么活他会抢着去做，而且会主动找活做”“他简直把队部当成了自己的家，有一有空就往队部跑”……鄞州区蓝天应急救援队（鄞州区慈善总会直属义工分队）队员谈起饶凯，毫不吝惜赞美之词。饶凯老家在江西，今年48岁，1997年来到宁波工作。他先后做过酒店服务员、高校后勤人员，现任亚太酒店物业浙江万里学院回龙校区的主管。

2019年，工作兢兢业业的饶凯萌生了参加慈善公益活动的想法，当年就加入了鄞州区蓝天应急救援队、五一We志志愿服务队、回龙村志愿队等志愿组织，开启了爱心奉献的征途。“虽然饶凯平时本职工作忙，但在救援队的出勤率竟然超过90%。无论是参加应急救援，还是参与技能训练、救援宣传，他都克服困难，千方百计参加。”鄞州区蓝天应急救援队队长陈庆说，饶凯每年获评“优秀队员”，去年他参加救援队活动220多次，被其他

队员当作学习的榜样。有一次救援是在台风天。当天晚上9时许，饶凯还在学校水泵房指挥物业管理人抽水，这时，队里的紧急救援通知来了，饶凯快速安排好手头工作，冒着狂风暴雨，赶到市区一个低洼水坑，和队友一起参与抽排水。大家一直忙到半夜，小区里的积水问题才得到缓解。不久的一天傍晚，蓝天应急救援队接到公安部门发来的信息，称东吴镇某村一名70多岁、患有阿尔茨海默病的老人走失，请救援队协助搜救。当天晚上，饶凯等30多名队员分成几个小组，在山上披荆斩棘，艰难地搜寻了10多个小时，

终于在山顶找到了老人。队友们说，每次参加救援，饶凯都会主动地多承担、多干活、多奉献。作为救援队装备组成员，每次接到任务，饶凯会尽量提早检查好装备；在救援现场，他总是忙上忙下，冲在前面；救援结束了，他会检查现场，以防装备落下。饶凯购置了两套个人单兵装备，一套放在自己的汽车里，一套放在队部，以确保每次救援都能第一时间带上装备，以最快速度出发。“帮助别人，快乐自己。”饶凯从事慈善公益的理由就是这么简单。他表示，“慈善公益，我会一直干下去！”

全国重点实验室成果“上新” 海洋关键材料服役数据平台建设取得进展

本报讯（记者沈孙晖 成良田 通讯员高晓静 张超梁）记者昨天从中国科学院宁波材料所获悉，该所海洋关键材料全国重点实验室研究员王立平、毛飞雄、柯培玲带领的研究团队，开发出海洋关键材料服役数据平台。该平台集物联设备管理、数据采集、数据清洗、数据存储和展示等功能于一体。“我们运用该系统，结合前期开发的跨海域材料腐蚀物监测系统、浮标海床基海洋立体监测装置、深海原位腐蚀损伤监测实验舱、室内耦合环境模拟装置，以及多种机器学习模型，初步构建起覆盖‘感知—传输—存储—分析—展示’的跨海域海洋关键材

料服役数据平台。”研究团队相关负责人表示。据悉，平台部署依托于超融合硬件系统4节点的计算集群，有力支撑系统安全稳定运行。目前已接入东海、南海、深海等9个海洋环境监测站点，累计上报海洋防腐材料、防污材料、牺牲阳极材料、金属结构材料、复合材料等海洋关键材料服役数据逾3290万条。同时，平台借力数字孪生技术，可高度还原监测站点场景。研究团队相关负责人表示，团队将加快推进探索“物联网+数据+AI”的实海环境材料服役损伤精准评价研究模式，进一步突破相关的关键技术瓶颈。

从春招看职场新变化

外贸行业招聘火热背后 用人需求正悄然变化

记者 李睿清 通讯员 任社 李斯冰

国际商务师，招聘200人，熟悉外贸流程，有展会经验者优先；海外技术支持助理工程师，诚招30人，欢迎熟练掌握英语和电子、自动化、电气相关知识者应聘……在“外贸第五城”宁波，自春招启动以来，外贸行业成为就业沃土。在各类岗位层出不穷的同时，相关的人才需求也在悄然转变。

们的心选对象。”他说。宁波海天集团的招聘负责人也同意这一观点。该负责人告诉记者，今年春招中，企业计划增加100个招聘名额，招聘重点之一就是销售岗位，以更好满足业务和海外市场拓展需求。“近年来，我们先后在东南亚、非洲、南美洲等地建设了新基地。想要开发这些区域的客户和市场，就需要具备语言能力和专业素养的‘新鲜血液’加入。”该负责人说。对于畅田科技（浙江）有限公司来说，外语与图像处理能力“两手抓”的人才更是招聘目标所在。“企业今年计划由内贸转向外贸，Amazon、eBay等海外电商平台将是我们的‘出海’第一站。”企业招聘负责人顾先生介绍，投海外求职者所好，店铺设计尤为重要。为此，企业发布了跨境电商视觉设计师岗位，“候选人需要会制图、会剪辑，还要熟悉电商平台运营规则。希望能借助春招这个‘窗口期’，找到合适的人才。”“行业招聘、用人情况，是产业发展升级的‘镜子”。宁波外贸行业大量引进人才，反映出外贸行业稳定向前的发展动力。”市社部门相关负责人表示，接下来社部门将继续深入了解企业用人需求，提供更有针对性的服务，助力全市就业形式和产业发展“稳中有进”。

据了解，宁波当前有外贸企业2.5万余家。宁波海关统计数字显示，2024年我市进出口总额达1.42万亿元，同比增长11.1%，其中民营企业进出口额1.09万亿元，同比增长13%。想要在竞争激烈的海外市场取得这样的成绩绝非易事。复合型国际化人才，已成为不少企业应对海外市场拓展和变革的“本钱”。贝发集团股份有限公司招聘负责人黄宇鑫坦言，春招广纳贤才正是出于这一原因。作为“外贸老手”，贝发集团去年业绩和利润的增长幅度都超过20%，今年又在津巴布韦、尼日利亚设立了自主品牌中心，现在急需精通法语、西班牙语、葡萄牙语等小语种的国际人才。“能将外语作为日常沟通语言、有3年至5年外贸经验且具备市场开拓能力的‘多面手’，是我